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Introducere 
 

Republica Moldova este la etapa de tranziție în vederea implementării Eurocodurilor în Republica 
Moldova. Cadrul legal de implementare și adoptare a eurocodurilor o constituie: 

 Legea nr. 112 din 02.07.2014 ”pentru ratificarea Acordului de Asociere între Republica 
Moldova, pe de o parte, şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei 
Atomice şi statele membre ale acestora, pe de altă parte” 

 Hotărârea de Guvern Nr. 933 din 12.11.2014 „cu privire la armonizarea reglementărilor 
tehnice şi a standardelor naţionale în domeniul construcţiilor cu legislaţia şi standardele 
europene”  

 Cod Practic CP A.01.02/L:2014 ”Aplicarea şi utilizarea Eurocodurilor” 

 

 

 

Eurocod 0 este compus din: 

 

 SM SR EN 1990 Bazele proiectării structurilor  

 

Acesta a fost aprobat prin Hotărârea Institutului Naţional de Standardizare şi Metrologie nr. 724-

ST din 23.11.2011. 

 

Hotărârea de Guvern Nr. 933 din 12.11.2014 prevede că până în 2020 Republica Moldova va 
armoniza legislația în domeniul construcţiilor cu standardele europene. 

 

În Republica Moldova realizarea construcțiilor este reglementată de un cadru legislativ amplu. 
Legea nr. 721 din 02.02.1996 ”privind calitatea în construcții” stabileşte baza juridică, tehnico-

economică şi organizatorică de activitate a persoanelor fizice şi juridice în domeniul construcţiilor, 
obligaţiile şi răspunderea lor privind calitatea în construcţii.  
 

 

Pentru obţinerea unor construcţii de calitate corespunzătoare sunt obligatorii realizarea şi 
menţinerea pe întreaga durată de existenţă a construcţiilor a următoarelor exigenţe esenţiale: 

 A  –  rezistenţă şi stabilitate;  
 B  –  siguranţă în exploatare; 
 C  –  siguranţă la foc; 
 D  –  igienă, sănătatea oamenilor, refacerea şi protecţia mediului înconjurător; 
 E  –  izolaţie termică, hidrofugă şi economie de energie; 
 F  –  protecţie împotriva zgomotului.  

 

 

Normativele de proiectare în vigoare pe teritoriul Republicii Moldova sunt prezentate în Catalogul 

documentelor în construcții 2020. Mentenanța documentului respectiv este asigurată anual de 
către Ministerul Economiei și Infrastructurii.  

http://ednc.gov.md/Custom/Sivadoc/Download.aspx?id=110297&t=CatalogNormative
http://ednc.gov.md/Custom/Sivadoc/Download.aspx?id=110297&t=CatalogNormative
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Actualmente, sistemul de documente normative în construcţii (SDNC) al Republicii Moldova 
constă din 2615 documente normative. Majoritatea documentelor normative în construcţii sunt 
normative ale fostelor U.R.S.S. şi R.S.S.M., aplicarea cărora pe teritoriul Republicii Moldova a 
fost permisă prin scrisoarea Ministerului Arhitecturii şi Construcţiilor al Republicii Moldova nr. 

03-05/340 din 01.04.1993 "Referitor la funcţionarea normativelor în construcţie pe teritoriul 
Republicii Moldova". Prin această scrisoare s-a autorizat aplicarea documentelor normative ale 

fostelor U.R.S.S. şi R.S.S.M., pînă la anularea sau precizarea lor. 

 

 
 

 

În 1975, Comisia Comunităţii Europene decide, în baza art. 95 al Tratatului, un program de acţiune 
în domeniul construcţiilor. Obiectivul programului este de a elimina obstacolele în calea 
comerţului şi armonizarea specificaţiilor tehnice. 
 

În cadrul acestui program de acţiune, comisia a luat iniţiativa de a stabili un ansamblu de reguli 
tehnice armonizate pentru proiectarea lucrărilor de construcţii; aceste reguli, într-o primă etapă, 
sunt utilizate ca o alternativă la reglementările naţionale în vigoare în diferite state membre şi 
înlocuirea acestora. 
 

 

 

 

 

 

 

53

16 21
15

157

1181

1156

16

Documente normative naționale cu caracter 
obligatoriu - 53

Documente normative interstatale aprobate ca 

naționale cu caracter obligatoriu -16

Documente normative naționale cu caracter de 
recomandare -21

Documente normative interstatale aprobate ca 

naționale cu caracter de recomandare -15

Documente normative ale fostei URSS cu caracte

obligatoriu în RM - 157

Documente normative ale fostei URSS cu caracter

de recomandare în RM - 1181

standardele naționale prin care s-au adoptat 

standardele intestatale ale altor țări, europene și 
internaționale, inclusiv standardele ale fostei URSS 
-1156
Standardele naționale elaborate de RM - 16
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Structura normativelor de proiectare Eurocod este următoarea: 

 
 

 

După cum urmează armonizarea documentelor normative naționale în domeniul construcțiilor, 
urmează a fi substituite de Eurocod-uri, prin elaborarea anexelor naționale pentru fiecare în parte. 
În general, conform recomandărilor Comisiei Europene procesul de tranziție la Eurocodurile 
constă din următoarele etape:  

1. Perioada de traducere  

2. Perioada de calibrare la nivel național  
3. Perioada de coexistență  

 

În perioada de traducere se efectuează traducerea Eurocodurilor publicate de CEN, iar în perioada 
de calibrare la nivel național se determină parametrii determinați la nivel național (NDP), se 
elaborează Anexele naționale. Aceste două etape pot fi comasate.  
 

Publicarea Anexelor naționale constituie începutul perioadei de coexistență, pe parcursul căreia 
atît standardele și normativele în construcții naționale cât și Eurocodurile pot fi aplicate, alegerea 
privind aplicarea lor aparținînd clientului. Această perioadă poate dura pînă la 3 ani, după expirarea 
căreia toate standardele și normativele în construcții naționale conflictuale cu Eurocodurile trebuie 
să fie anulate.   
 

Republica Moldova a recepționat toate părțile Eurocodurilor traduse în limba română. Acestea au 

fost recepționate de Institutului de Standardizare din Moldova (ISM) de la Asociația de 
Standardizare din România (ASRO).  
 

În cadrul Institutului de Standardizare din Moldova, comitetul tehnic CT54 – Eurocoduri cu 

domeniul de activitate: „Bazele proiectării și calculul structurilor de construcții pentru toate 
tipurile de materiale de construcții cu referire la terminologie, simboluri utilizate, încărcături, 
acțiuni și alte solicitări” are rolul de a elabora și implementa anexele naționale la eurocoduri.  
 

La momentul actual Republica Moldova a adoptat 28 de anexe naționale. 


